

聚焦第六届中国国际进口博览会

赴约进博会 四川精品吸睛又“吸金”

华西都市报·封面新闻
记者 马梦飞 朱珠 上海摄影报道

11月6日,第六届中国国际进口博览会进入第二天。“听说中江挂面中间是空的,今天专门过来看看,真的好细啊。”进博会非物质文化遗产展示区的四川展位上,上海市民陈女士看着随风晃悠的中江挂面感慨道。

5日,第六届进博会在上海开幕,全球新老朋友共赴“进博之约”。这也是三年来进博会首次全面恢复线下办展,企业展览面积创新高,参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业数量均为历届之最。

在今天的进博会舞台上,四川元素依然非常吸睛。有传承千年的五粮液、“餐桌上的非遗”中江挂面、进博会“老朋友”绵竹木版年画,这些展品借由进博会传递四川文化的同时,也在积极探索新的发展机遇。

为了交流下载翻译软件 希望在进博会收获千万订单

在中江挂面的展台上,主办方现场挂起了几段又长又细的挂面,在清风拂荡下,挂面微微飘荡,非常引人注目,不少观众都停下来拍照。

“这个配料表很干净,而且中江挂面的口感非常好。我要了他们的网店地址,准备回去下单购买。”在现场,一旁的展商过来凑了个热闹。这样的情景从5日开始就经常上演,“昨天我们展位就接待了80多家中外采购商团队。”展台负责人、中江县觉慧手工挂面专业合作社经理肖梦月告诉记者。

现场近距离看过中江挂面后,大多数客商、观众都想知道,挂面为什么这么细?肖梦月和大家分享了纯手工制作的中江“银丝挂面”的故事。借由这样的交流,能够实现进一步洽谈采购事宜。

今年是肖梦月第二次参加进博会,她对今年参会充满了期待,“去年首次参会,我们就与一位省外、一位国外经销商签订了800万元的采购订单,可以说收获满满。”肖梦月说,今年进博会上,她的目标是达成1000万元的合作,



▲ 细如银丝的中江挂面吸引观众拍照。



▲ 观众驻足观看绵竹年画。

为更好与国外客商交流,此次参会她还专门下载了一个翻译软件。

肖梦月介绍,除了国内市场,公司生产的中江挂面还远销至美国、日本、菲律宾等国家。“今年明显感觉客商比去年多,希望借助进博会的平台,将中江挂面销往更多国家和地区。”

绵竹木版年画四处进博会 手工体验木版年画备受欢迎

中江挂面展位的旁边,就是国家级非遗传承人李方福创立的绵竹岷元阁年画社展位。

高大威武的门神、憨态可掬的福娃、婀娜多姿的仕女……在岷元阁年画社展位上,众多年画精品令人目不暇接。现场还摆放着简易的木版年画印

章,供观众现场体验。通过多个不同颜色的印章重叠组合盖印,组成一幅多彩的福娃年画,这一新奇玩法吸引了众多观众驻足观看和体验。

事实上,绵竹木版年画已是进博会的“老朋友”了,“参加进博会,我们的木版年画可以通过这个平台实现与全国乃至世界各地的交流,进一步传承推广优秀传统文化。”绵竹木版年画传承人李德敬介绍,今年是他带着绵竹木版年画第四次参加进博会,参展的品类及数量较去年翻了一倍。而参会的变化也很明显,人流量、订单、媒体采访都越来越多。

据悉,作为四川的一张文化名片,绵竹木版年画已远销印度、日本、越南等多个国家。

现场特写 展现神秘的古蜀文明 《三星印象》舞蹈亮相进博会

“看了这支舞蹈之后更想去三星堆博物馆了。”11月6日下午,第六届进博会人文交流——中外演艺区舞台,来自北京的展商陈先生看完舞蹈《三星印象》后发出感慨。在本届进博会人文交流活动中,来自四川的德阳杂技团于11月6日、7日两天在中外人文演艺区舞台亮相,为中外客商献上三星堆、绵竹年画、杂技等德阳特色表演。

6日下午,伴随着一阵悠长古朴的音乐,6位身着三星堆黄金面具图案服饰的舞者登场,通过创意舞蹈《三星印象》带着观众穿越历史长河,“沉浸式”感受三星堆文化。这支舞蹈是以三星堆文化元素、符号创作的,舞蹈动作类似古蜀人的祭祀祈祷,表达了祈祷吉祥安康的美好祝愿。”德阳杂技团团团长柳娜向记者表示。随后,杂技表演《太空漫步》《手技》赢得了观众的阵阵掌声。舞蹈《年画村里的幸福歌》,演员以欢快活泼的年画宝宝形象,表现了四川非遗绵竹年画中所描述的欢乐生活气息。

在第六届进博会人文交流活动中,西班牙、马来西亚、印度尼西亚、韩国、新西兰等国和中国31个省区市、香港特别行政区、澳门特别行政区以及中国金币集团有限公司将带来丰富多彩的展演内容,持续放大进博会人文交流平台作用,为推动中外文化交流和友好交往提供舞台。

华西都市报·封面新闻记者 马梦飞 朱珠 上海摄影报道



《三星印象》舞蹈表演现场。

川渝启动“一带一路”科技创新合作区

华西都市报(四川日报全媒体记者 宁宇 文露敏)11月6日至7日,首届“一带一路”科技交流大会在重庆举行。会上,川渝两地正式启动“一带一路”科技创新合作区。

此前,两地已联合印发《成渝地区共建“一带一路”科技创新合作区实施方案》。根据方案,该合作区的目标是打造辐射西部、支撑全国、面向全球的“一带

一路”科技创新合作区。目前,两地在建立科技交往合作机制、深化科技人文交流、打造创新合作平台、促进国际技术转移等方面取得积极进展,布局建设国家“一带一路”联合实验室3个、国际科技合作基地109家、协同创新平台100个,与奥地利、白俄罗斯、匈牙利等国家设立国家技术转移机构30多家。

会上,“一带一路”科技创新专项合

作计划启动,《国际科技合作倡议》和《创新丝绸之路发展报告》发布。

《国际科技合作倡议》指出,科技创新是人类社会发展的重要引擎,是应对全球性挑战的重要手段。为携手构建全球科技共同体,各国要坚持崇尚科学、创新发展、开放合作、平等包容、团结协作、普惠共赢,包括加强知识产权保护和对新兴技术发展的包容与审慎

管理;共建全球创新网络,促进新兴技术推广应用,加强企业间创新和技术合作;促进科技创新人员和资源等在全球范围内自由流动,构建开放自由的国际科技合作生态;倡导各个国家和科学研究实体平等参与国际科技合作;推进实施国际大科学计划和大科学工程;探索互利共赢的全球科技创新合作新模式等内容。

未来医学创新合作论坛在重庆举行

2023年度川渝生物医药领域“揭榜挂帅”榜单发布

华西都市报(四川日报全媒体记者 文露敏)11月6日,首届“一带一路”科技交流大会重要活动之一——未来医学创新合作论坛在重庆举行。

现场,2023年度川渝生物医药领域“揭榜挂帅”榜单发布,其中包括二代基因测序技术等16项“揭榜挂帅”项目,涉及精准医学前沿创新和未来技术。本

次榜单将面向全球顶尖团队遴选合作伙伴联合攻关,形成一批原创性成果,突破一批关键核心技术,转化一批科技成果。

近年来,川渝两地全面深化合作,共建健康专家联盟,打造健康传播矩阵,实施“一带一路”科技创新行动计划,聚焦人民健康面临的共性问题共建

联合实验室、国际科技合作基地开展联合研究。

下一步,川渝两地将持续深化卫生健康领域国际合作,在基础前沿研究、共性技术攻关、平台共建共享、人才培养交流等领域实现优势互补、成果共享,助力构建人类命运共同体。

本次论坛由四川省人民政府、重庆

市人民政府主办,开展主题报告、高端谈话等活动。科学技术部副部长张广军、中国工程院副院长王辰、重庆市副市长但彦铮、四川省副省长杨兴平、印度尼西亚国家研究创新署署长拉克萨纳·特里·汉多科、古巴科学技术和环境部副部长阿曼多·罗德里格斯·巴蒂斯塔出席论坛并致辞。